Результаты формирования личностных, регулятивных, коммуникативных УУД у учащихся 1 классов, обучающихся по УМК «Перспективная начальная школа»
 С 2010-2011 учебного года наш лицей является экспериментальной площадкой по внедрению УМК «ПНШ». 
 В этом учебном году один 1 класс  работал по учебникам, соответствующим  второму стандарту. Сегодня мы представим, как средствами учебников УМК ПНШ формируются личностные, коммуникативные и регулятивные УУД у школьников.
Личностный блок связан с ценностно-смысловой ориентацией обучающихся (умение соотносить поступки и события с принятыми этическими принципами, умение выделить нравственный аспект поведения, ориентация в социальных ролях и межличностных отношениях). 
Выделяется три вида личностных результатов: самоопределение, смыслообразование, нравственно-этическая ориентация. 
Мы представим результаты по смыслообразованию: мотивацию учебной деятельности; положительную самооценку на основе критериев успешности учебной деятельности.
 Целью диагностики является выявление мотивации учения. Диагностика проводилась нами 2 раза - в начале учебного года и в середине. Использовалась проективная методика – рисунок «Что мне нравится в школе». Ребенку предлагался лист бумаги А 4, простой и цветные карандаши. Инструкция: «Нарисуй рисунок «Что мне нравится в школе». Время рисования – 10 минут. По окончании рисования уточняли  – кто (и что) нарисовано.

Какие результаты мы получили? ( Приложение: Презентация «Результаты формирования УУД»)
В начале года результаты были следующие:

15%  детей имеют игровую мотивацию. На их рисунках были изображены машинки, куклы и т.д.
24% детей имеют мотивацию по типу школьной атрибутики( внешняя). На рисунках были изображены фасад лицея, интерьер кабинета и т.д. Это является ступенькой к познавательной мотивации.

23% детей проявили межличностную мотивацию. На рисунках были учительница, дети на перемене.

У 38% детей мотивация носит познавательный характер. На рисунках были учебники, доска с примерами, дети у доски и т.д.

В течение 1 полугодия в учебниках ПНШ встречались типовые задачи, которые  предполагали изменение мотивации к обучению с игровой и внешней к познавательной или социально значимой.
Организация участия детей в действиях интриги, содержащей стремление к проявлению доброты, заботы, любви ко всему живому, решать с этой целью различные интеллектуальные задачи, предусматривали установление обучающимися связи между целью учебной деятельности и её мотивом.

В результате данного подхода к формированию познавательной мотивации в  январе результаты были следующие:

детей с проявлениями игровой мотивации - 8%, 
детей, имеющих мотивацию по типу школьной атрибутики (внешняя мотивация)-12%, 
детей с межличностной мотивацией-15%,
детей с познавательной мотивацией-65%

Как видите, повысился  % детей с познавательной мотивацией. 
В конце года предполагается итоговое изучение динамики мотивации с использованием данной методики. Кроме того, для изучения предпочтений детей в изучении определенных учебных предметов  мы планируем  использовать методику «Лесенка уроков».

Инструкция пошагово (шаг 1-й, 2-й и т.д.) зачитывается педагогом, и дети выполняют задание в соответствии с инструкцией.

Шаг 1. У каждого ученика есть любимые уроки. Выбери в первом списке  свой самый-самый  любимый урок и поставь под  ним цифру «1». 

Шаг 2. Выбери из оставшихся тот урок, который тебе нравится больше других и поставь под  ним цифру «2».

Шаг 3.  Выбери из оставшихся тот урок, который нравится тебе больше других и поставь под ним цифру «3», 

 Шаг 4. Выбери из оставшихся урок, который нравится тебе больше других и поставь под ним цифру «4».

Шаг 5. А какие уроки тебе не нравятся? Прочитай второй список и поставь цифру «1» под тем уроком, который тебе НЕ НРАВИТСЯ.  

Шаг 6. Есть ли еще урок, который тебе не нравится? Поставь под ним цифру «2».

Математика     Изо    Рус. Яз.     Музыка    Чтение       Физ-ра
Регулятивные универсальные учебные действия обеспечивают обучающимся организацию своей учебной деятельности. К ним относятся: целеполагание, планирование, осуществление учебных действий, прогнозирование, контроль, коррекция, оценка и саморегуляция. 
Рассмотрим формирование регулятивных универсальных действий средствами математики.
В начале года проводилась диагностика по оцениванию  умения принимать и сохранять задачу воспроизведения образца, планировать свое действие в соответствии с особенностями образца, осуществлять контроль по результату и по процессу, оценивать правильность выполнения действия и вносить необходимые коррективы в исполнение. 

Задание: ребенку предлагалось выложить фигуру по образцу с использованием 16 кубиков, каждая сторона которого может быть раскрашена в красный, белый и  красно-белый (по диагонали квадрата) цвета, состоящую из 4 и 9 конструктивных элементов. 

Критерии оценивания и уровни развития регулятивных действий: проверялось умение анализировать образец, ориентироваться на образец в процессе работы, контролировать выполнение работы. 

Были получены следующие результаты:

Принятие задачи (адекватность принятие задачи как цели, данной в определенных условиях, сохранение задачи и отношение к ней):

 23% – задача не принята, принята неадекватно; не сохранена;

 46%– задача принята, сохранена, нет адекватной мотивации (интереса к заданию, желания выполнить), после безуспешных попыток ребенок теряет к ней интерес; 

31%– задача принята, сохранена, вызывает интерес, мотивационно обеспечена.

План выполнения, 
38% – нет планирования,
23%– план есть, но не совсем адекватен или не адекватно используется, 
39%– план есть, адекватно используется:

Контроль и коррекция:
 23%– нет контроля и коррекции, контроль только по результату и ошибочен,
 38% – есть адекватный контроль по результату, эпизодический предвосхищающий, коррекция запаздывающая, не всегда адекватная; 
39%– адекватный контроль по результату, эпизодический по способу, коррекция иногда запаздывающая, но адекватная.

В учебнике и рабочей тетради есть система заданий, ориентирующая младшего школьника на проверку правильности выполнения задания по правилу, алгоритму, с помощью таблицы, инструментов, рисунков и  позволяет ученику научиться или получить возможность научиться контролировать свою деятельность по ходу или результатам выполнения задания.  
В учебнике встречаются следующие задания: «Проверь свое решение по «Таблице сложения», «Какое правило поможет тебе выполнить это задание?», «Поставь фишку на предмет, который, например, имеет форму треугольника», «К каждой схеме запиши по три действия сложения, проверь правильность записей, выполнив действия». Подобные задания развивают у учащихся умение планировать свои действия, контролировать свою деятельность, оценивать работу. 
При проведении диагностики во втором полугодии мы в этом убедились. Цель диагностики: развитие таких УУД как  знаково-символические действия – кодирование (замещение); регулятивное действие  контроля.
Для диагностики предлагалось следующее задание 
1) выполнение рисунка по образцу, 
2) задание «Найди предмет по условным знакам» -методика Л.Венгер. Были получены следующие результаты:

Принятие задачи (Цель изучения: адекватность принятие задачи как цели, данной в определенных условиях, сохранение задачи и отношение к ней):

 4% – задача не принята, принята неадекватно; не сохранена;

 27%– задача принята, сохранена, нет адекватной мотивации (интереса к заданию, желания выполнить), после безуспешных попыток ребенок теряет к ней интерес; 

69%– задача принята, сохранена, вызывает интерес, мотивационно обеспечена.

План выполнения, 

4% – нет планирования,

  31%– план есть, но не совсем адекватен или не адекватно используется, 

65%– план есть, адекватно используется:

Контроль и коррекция:

 4%– нет контроля и коррекции, контроль только по результату и ошибочен,

 31% – есть адекватный контроль по результату, эпизодический предвосхищающий, коррекция запаздывающая, не всегда адекватная; 

65%– адекватный контроль по результату, эпизодический по способу, коррекция иногда запаздывающая, но адекватная.


Коммуникативные универсальные учебные действия обеспечивают социальную компетентность и учёт позиции других людей, партнёров по общению или деятельности; умение слушать и вступать в диалог; участвовать в коллективном обсуждении проблем; интегрироваться в группу сверстников и строить продуктивное взаимодействие и сотрудничество со сверстниками и взрослыми. К коммуникативным действиям относятся: инициативное сотрудничество, планирование учебного сотрудничества, взаимодействие, управление коммуникацией.

В начале года проверялись коммуникативные действия, направленные на организацию и осуществление сотрудничества (кооперацию)

Для диагностики использовалась методика  «Рукавички» (автор Г.А. Цукерман,)

Оцениваемые УУД: коммуникативные действия по согласованию усилий  в процессе организации и осуществления сотрудничества (кооперация)

Метод оценивания: наблюдение за взаимодействием и анализ результата.

Описание задания: Детям, сидящим парами, дают по одному изображению рукавички и просят украсить их так, чтобы они составили пару, т.е. были бы одинаковыми. 

Инструкция: «Дети, перед Вами лежат две нарисованные рукавички и карандаши. Рукавички надо украсить так, чтобы получилась пара, - для этого они должны быть одинаковыми. Вы сами можете придумать узор, но сначала надо договориться между собой, какой узор рисовать, а потом приступать к рисованию».

Материал: Каждая пара учеников получает изображение рукавиц (на правую и левую руку) и по одинаковому набору карандашей. 

Критерии оценивания: 

·        продуктивность совместной деятельности оценивается по степени сходства узоров на рукавичках;

·        умение детей договариваться, приходить к общему решению, умение убеждать, аргументировать и т.д.; 

·        взаимный контроль по ходу выполнения деятельности: замечают ли дети друг у друга отступления от первоначального замысла, как на них реагируют; 

·        взаимопомощь по ходу рисования,

·        эмоциональное отношение к совместной деятельности: позитивное (работают с удовольствием и интересом), нейтральное (взаимодействуют друг с другом в силу необходимости) или отрицательное (игнорируют друг друга, ссорятся и др.).

Показатели уровня выполнения задания:

46% низкий уровень – в узорах явно преобладают различия или вообще нет сходства; дети не пытаются договориться или не могут придти к согласию, настаивают на своем;

23% средний уровень – сходство частичное: отдельные признаки (цвет или форма некоторых деталей) совпадают, но имеются и заметные отличия;

31% высокий уровень – рукавички украшены одинаковым или весьма похожим узором; дети активно обсуждают возможный вариант узора; приходят к согласию относительно способа раскрашивания рукавичек; сравнивают способы действия и координирую их, строя совместное действие; следят за реализацией принятого замысла.  

В учебнике математики встречаются задания, развивающие коммуникативные умения: «Покажи соседу по парте рисунок», «Спроси, какая игрушка нравится твоему соседу», «Расскажи соседу» и т.п.
Такие задания позволяют учащимся планировать учебное сотрудничество, взаимодействовать, управлять  коммуникацией. Во втором полугодии мы получили изменения в  результатах. Для диагностики взяли то же задание, но предлагалось разукрасить носочки.
- Детей, которые не могли договориться, отстаивать только свою точку зрения, не было.
-31% -средний уровень – сходство частичное: отдельные признаки (цвет или форма некоторых деталей) совпадают, но имеются и заметные отличия;

-69% -высокий уровень – носочки  украшены одинаковым или весьма похожим узором; дети активно обсуждают возможный вариант узора; приходят к согласию относительно способа раскрашивания носочков; сравнивают способы действия и координирую их, строя совместное действие; следят за реализацией принятого замысла.  

Таким образом, можно сделать вывод, что типовые задания во всех учебниках УМК «Перспективная начальная школа» помогают учителю  формировать УУД .
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